Metody i osiągnięcia zawodowe w badaniu rekonstrukcji technologii garncarskiej

Naukę wytwarzania ceramiki rozpocząłem w 2001 r., zdobywając dyplom ukończenia I i II stopnia kursu ceramiki artystycznej, organizowanego przez Ośrodek Szkoleniowy Rzemiosł Tradycyjnych i Artystycznych przy Muzeum Kultury Ludowej w Węgorzewie.


Jako pracownik Muzeum Kultury Ludowej w Węgorzewie (od 2005 r. kierownik pracowni ceramicznej) miałem możliwość zapoznania się z różnorodnymi opracowaniami etnograficznymi dotyczącymi badań ośrodków garncarskich, oraz opracowaniami licznych stanowisk archeologicznych. W obu tych dziedzinach wiedzy, w większości przypadków, można zauważyć brak szczegółowych opisów technologii garncarskich. Często też pojawia się niewłaściwa interpretacja traseologiczna oraz błędne wnioski dotyczące poszczególnych etapów wytwórczości. W związku z powyższymi uwagami, moje badania ewoluowały w stronę rekonstrukcji warsztatu garncarskiego, z zachowaniem możliwie ścisłego reżimu technologicznego.

Od roku 2001 wielokrotne wyjazdy do licznych pracowniach garncarskich na Litwie (m.in. ośrodek czarnej ceramiki w rejonie Merkine), pozwolił mi zapoznać się z tradycyjnymi technikami toczenia naczyń oraz dały podstawy do rozpoczęcia własnych doświadczeń nad technologią czarnej ceramiki polerowanej. Po ukończeniu budowy własnej pracowni i zrekonstruowania podziemnego pieca do redukcyjnego wypału, w roku 2004 opanowałem cały proces wytwarzania tego typu naczyń. 


W roku 2002 rozpocząłem eksperymentalne badania nad zagadnieniem tak zwanego „gnojenia gliny” i wytwarzaniem cienkościennych naczyń do termicznej obróbki potraw. W tym samym czasie podjąłem problem toczenia wielkowymiarowych naczyń zasobowych z glin dojrzewających. W połowie roku 2008 doświadczenia te przyniosły efekt w postaci rekonstrukcji toczenia wielkich misek mazurskich, według zachowanych obiektów w Muzeum Mazurskim w Szczytnie. 


Wykorzystując zdobyte wcześniej umiejętności odtworzyłem zestaw naczyń użytkowych (na podstawie publikacji: Krystyna Sulkowska-Tuszyńska, Średniowieczne naczynia ceramiczne z klasztoru norbertanek w Strzelnie, Barbara Lepówna Garncarstwo gdańskie w X-XII wieku, J. Kruppé Studia nad ceramiką XIV wieku ze Starego Miasta w Warszawie) oraz powadziłem rekonstrukcje ceramiki sepulkralnej i użytkowej ceramiki zachodniobałtyjskiej w ramach współpracy z Towarzystwem Pruthenia (cykl spotkań oraz warsztatów rekonstrukcji naczyń). Będąc w posiadaniu kompleksu rekonstruowanych, średniowiecznych naczyń użytkowych oraz różnego typu palenisk, dokonałem weryfikacji dotychczas funkcjonujących tez o sposobie termicznej obróbki potraw w naczyniach ceramicznych. 


Zachowując realia epoki, z której pochodziły opracowywanie technologie, badania prowadzone były z wykorzystaniem własnoręcznie odtworzonych narzędzi i urządzeń, między innymi takich jak: koła sponowe, koła szybkobieżne, koła drążkowe, piece garncarskie opalane drewnem (piec mieleżowy, kopułowy z poziomym rusztem, z poziomym ciągiem płomieni, etc.), żarna nieckowe, różnego typu deseczki formiercze, gładziki do polerowania, etc. Całość rekonstruowanej ceramiki powstaje obecnie z glin garncarskich uzdatnianych tradycyjnymi metodami w pracowni. 


W tym miejscu szczególną uwagę, chciałbym zwrócić na trudności rekonstrukcji funkcjonalnego wyposażenia pracowni garncarskich, które musiałem pokonać w trakcie przeprowadzanych badań. Problem ów wynikł z braku kontynuacji przekazu, niedostatecznego profesjonalizmu literatury polskojęzycznej, jak też daleko posuniętej specjalizacji dawnego rzemiosła garncarskiego oraz braku szerszej analizy zagadnienia.


Podsumowując, powyższe doświadczenia pozwoliły mi na zrekonstruowanie następujących technik i technologii garncarskich:

· uzdatnianie glin

· konstruowanie kół garncarskich i wytwarzanie narzędzi garncarskich

· formowanie naczyń na różnego typu kołach garncarskich

· budowa pieców garncarskich

· prowadzenie wypału utleniającego i redukcyjnego

· wytwarzanie użytkowej ceramiki stołowej i kuchennej, w tym także do termicznej obróbki potraw
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